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DISCURSO DE APERTURA.SE RECOMIENDA PORNER LA BANDERA DE LA DELEGACION QUE REPRESENTA….

TEMA: Los delegados deberán poner el tema de la comisión al cual pertenezca este discurso de apertura.
NOMBRE DE LA DELEGACIÓN: nombre de la delegación que representan.
SALUDO: En esta parte los delegados se presentarán ante el foro, mesa directiva y los observadores. Este saludo puede ser largo o corto, está a disposición de los delegados; tener en cuenta que solo tiene 45 segundos para la lectura de los discursos, por lo cual no se recomienda un saludo tan extenso.
INFORMACIÓN GENERAL DEL TEMA: En esta parte los delegados deberán dar una pequeña porción de información del tema a discusión en el foro. se recomienda usar fechas, porcentajes y puntos importantes para dar una impresión de buen manejo del tema ante el foro, además de que se informara personalmente del contexto del tema.
POSICIÓN DE LA DELEGACIÓN FRENTE AL TEMA: Aquí los delegados deberán poner cual es la posición que toma la delegación frente al tema en discusión, se recomienda que pongan fechas, datos estadísticos, acontecimientos históricos (no antes de 1945), también que incluyan el “la delegación está a favor o la delegación está en contra” para que así los delegados sepan con quien aliarse durante el debate o a quien atacar.
SOLUCIONES: En esta parte los delegados deberán expresar que soluciones ofrecen las delegaciones a las cuales pertenecen al tema a discusión, o que iniciativas toman para el mejoramiento del mismo. En caso tal que los delegados no encuentren información respecto a sus países pueden usar soluciones que otras delegaciones parecidas a la suya (DEBEN CITAR A ESE PAÍS, COMO EJEMPLO “la delegación desearía optar por soluciones como las que ofrecen las delegaciones tales como XXXX”) y que tengan la misma posición con el tema, además si el caso es extremo y no encuentran de ninguna de las formas anteriores pueden hacerlo con Organizaciones humanitarias u ONG que ayuden en este tema a nivel mundial. 
DESPEDIDA: En esta parte los delegados se despedirán de manera cordial ante el foro, podrá ser algo muy simple como solo agradecer por la atención de los presentes o podrán hacerlo de una manera más elaborada al poner una frase citada de algún autor literario o filosófico.








PAPEL DE POSICIÓN.
TEMA: Los delegados deberán poner el tema de la comisión al cual pertenezca este papel de posición.
NOMBRE DE LA DELEGACIÓN: nombre de la delegación que representan.
INFORMACION GENERAL DEL PAÍS: Los delegados deberán poner datos de su país que sean de carácter general, esta parte busca que los delegados aprendan más de la composición de sus naciones a representar, como ejemplo pueden poner el sistema político, su geografía, la religión, la moneda o sus mayores sistemas de comercio. 
INFORMACIÓN GENERAL DEL TEMA: Los delegados deberán poner de forma más especifica la información que tengan sobre el tema, añadiendo fechas, estadísticas, puntos geográficos de interés en el tema, etc. Tener muy en cuenta que esta parte será usada por parte de los presidentes para medir el manejo investigativo de los delegados y su conocimiento respecto al tema.
POSICIÓN DE LA DELEGACIÓN FRENTE AL TEMA: Aquí los delegados deberán poner cual es la posición que toma la delegación frente al tema en discusión, se recomienda que pongan fechas, datos estadísticos, acontecimientos históricos (no antes de 1945), también que incluyan el “la delegación está a favor o la delegación está en contra” y explicar el porqué de la posición, también que expliquen que aliados pueden tener las naciones en el momento de la resolución de los problemas o que delegaciones pueden conformar sus bloques. Los delegados también podrán anexar esfuerzos que hayan hecho la delegación que representa en el pasado para tratar de solucionar la problemática que se está tratando o en relación a esta.
POSIBLES SOLUCIONES: En esta parte los delegados deberán expresar que soluciones ofrecen las delegaciones a las cuales pertenecen al tema a discusión, o que iniciativas toman para el mejoramiento del mismo. En caso tal que los delegados no encuentren información respecto a sus países pueden usar soluciones que otras delegaciones parecidas a la suya (DEBEN CITAR A ESE PAÍS, COMO EJEMPLO “la delegación desearía optar por soluciones como las que ofrecen las delegaciones tales como XXXX”) y que tengan la misma posición frente al tema, además si el caso es extremo y no encuentran de ninguna de las formas anteriores pueden hacerlo con Organizaciones humanitarias u ONG que ayuden en este tema a nivel mundial, o soluciones desde la misma ONU.
(ES DE CARÁCTER OBLIGATORIO PONER SOLUCIONES, DEBEN TENER COMO MINIMO 5 SOLUCIONES FRENTE AL TEMA EN EL PAPEL DE POSICIÓN)
SE LES RECUERDA QUE EL PAPEL DE POSICION DEBE TENER COMO MINIMO 500 PALABRAS Y UN MAXIMO DE 700 PALABRAS.






BIBLIOGRAFIA.
La bibliografía o citas bibliográficas debe respetar las normas APA versión 7 del año 2022.

NOTAS EXTRA:
Si los delegados desean usar imágenes, tablas estadísticas o apoyos visuales lo pueden hacer, pero estas deben estar debidamente citadas con el enlace bibliográfico de donde fue tomado, respetando las normas APA versión 7 del año 2022.
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